В спыхивают вркие огия прожектоют беносвежные колонны поотика Центвального театра Советской Анмии. Сегодия звесь идет историческая прама наурента Сталинский премии Алексанара Штейна «Флаг адмирала». В этой сложвой и ответственной постановке занята почти вся точень, свектакак обсячживают многочисленные цехи театра, Богатейшая театральная техника помогает актерам в их глорческом труде. Если важно, как написая монолог и как артист прочитал его, то не менее важно для спектакия, корошо ян написана декорация и правильно ли она установлена, во-время ли прозвучал артиллевыйский зажи и загорелся лагеоный ко-

За полтора часа до начала спектавля



ЧЕГО НЕ ВИЛИТ ЗРИТЕЛЬ

янк режиссера. Ему подчиняются на сцече и за кулисами все, — начиная от исполнителя главной роли до рабочего сцемы. Место помощинки режиссера —

сцены. Место помощинка режиссери — за пультом управления, ня котором расположены десятка ручек, рычжажов, кнопок. (На синике слева—за пультом управления режиссер спектакия лауреат Сталииской премяи Б. Афонии). С помощью световой и радмосигиализации жабинки ломощиния режиссера связана со всем театром, с каждой артистической уборомой, с любом утолком сцены.

Сегодин спектакль ведет М. Чернов. Он только что обощея всю сценическую плошадку в убедился, что сборка декораций первого акта звяжичивается. Рабочие сцены укреплян на огромном двалдатишествичегровом часть корабля «Святой Павел» (снимок справа). На другой половине круга уже стоит закорация пестой картивы. Размеры круга позволяют монтировать на нем сразу три картиямы. Те делый акт.

Внезапию сцена погружается в полумрак, и свои желтых лучей падает на декорацию откуда-то сверху, из-под потолка: это осветители проверяют свои установки.

В это время в врумствческих убормых происходят чудеся перевоплощения. В несколько мивут онсоши превращается в бородача-матроса, деаумия — в чопорячум саме-рефейлину Екатерныя II Зачудеса — дело рук гримеров, костомеров и бутафоров, Они подбирают грим для деля Гамильтон, одеовют Пязла I, вооруживот содяст и поряков.

Исполнитель заглавной роли адмирала Ушакова, зауреат Сталинской примии Б. Ситко макладывает доследные штрихи грима (симиок посередне), идевает мундир и шпагу, берет со стула треуголку и выходит в общее аргистиЗа кулисами Центрального театра Советской Армии

неское фойе. Зассь происходит удинатгольвая встреча: Ушакова приветствует... его бегамй крепостиюй, путачевсы «Тишке—Рваное ухо», который переё этим оживалени беселовяз с фаят-офицером Ситивиним. Это — лауреаты Ставлиской премия А. Иванов а В. Зельдин, уже загримиролавимые и одстые. Через несколько минут ив репролужтора звучит голос ведушего спек-

— Второй звонок, товарищи! До начала спектакля осталось 15 ммнут. Помощник режиссера просматривает список участников—против каждой фамилии стоит подпясь артиста. Все и сборе, можно начинять спектакть с

В михрофон подаются коротине команаы: Можно убирать свет в зале!
Вилючить ориесто!

— Начинаю спектаклы! Открыть красный Ландвес!

Перед зрителями — охваченный чумой Херсон. Сюда, на строительство русского флога, приезжает Ушвков. Его встремает солдатская песема. Зрительсь бежется, что хор где-то на слене, когя поевшов не нялю. На сжомом же деле за декорациями стоят мощимые динамики, а «кор» — это песия, записанияя и пленку и переданиям из радноузла театра. Точно так же воспроизводится што.

боя за крепость Корфу.

"С веранды дворца Екятерина II и ее свита наблюдают за маневрами черноморской эскадры. По синему морю, на всех парусах детят красвацы-фрега-

ты, отнем своих пушек громя крепость на берегу.

Это не кадры кинофильми, а адна из картин второго акта. Как же удается создать на сцене такой эффект?

В нескольких метрах за верандой натянут толь, оснещеный синими прожекторами. Двальше висит «заденик» нарисованияя на холсте крепость. А между зядяниюм и тюлем, на транспортере установлены ноделы парусников. Один рабочий за кулисами, вращая ручку транспортеря, передингает «эккадру» адоль «берета» (синиок посередине). По сигначу ведущего шумовая висты железя, вращает трешетии, сазденая мелозно оружной парыбы.

В зале вспыхивает свет: кончился акт. Пока зрители прогудиваются по прекрасному беломраморному фойе театра, на сцене хипят пабота. На какието меновения пустеет сценическая плошадка. Во вместительных «нарманах» боковых складах — сирываются разобранные декорация, и тут же, как бы из-под земян, вырастают новые. Вяпочем, ови действительно вырастают изпод земли: сцена ИТСА имеет специальные под'емные столы, и машинист сцены может, в несколько минут создать «холмы» или «глубоние опраги», Так с ломощью столов в картине «Крелость Корфу» крепостная башия подинмается над сценой на высоту питивацати метров.

При смене декораций рассчитано все: секунды, необходимые для разборки декораций, метры, которые рабочий доажен пройти до склада, а также — кто должен приоти корслад, а кто — повесить картину. В полной тишине, без суматоды, мо очень быстро и споро рабочие сцены «одевают» новый авт. Осветители подмосят прожектор (симок

мосерелине). В белый таз с водой опускают кусочки зеркала. Включеют евет — в на потолке каюты Нельсова забегали бликы отраженного «Неаволиканским заливом» «солица».

Через четверть часа собраны декорации следующих трех нартин. Сиглал прмощнима режиссера — круг высеге с актерами поворачивается и устанавливается против зрительного зала. Сейчас прозвенит звонок и мачнется повый акт...

Вся эта большая и сложная работа ядет за кулисами театра, скрытая от эрителя тяжелым запачесом. Но из тех аллодисментов, которыми меноменно награждают эрителя участияков спектакля, большую долю падо отнести и на счет этих левидимых тружеников театра.

В. БЕЛИКОВ.



